

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Фоминой Анастасии Викторовны на тему «Психологические особенности коммуникативного поведения личности в ситуации буллинга»,
по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Тема диссертационного исследования А.В. Фоминой представляется весьма **актуальной** на сегодняшний день, как в практическом, так и в теоретическом плане. В современном обществе накоплено достаточно знаний о коммуникативном поведении личности (нормативном и ненормативном), но проблема коммуникации в процессе буллинга изучена недостаточно широко.

Диссертант четко и грамотно формулирует цели и задачи исследования, демонстрирует развернутый теоретический анализ рассматриваемой проблемы, основываясь на результатах теоретического и экспериментального исследования, приходит к обоснованным выводам.

Эмпирические данные обрабатывались современными методами статистической обработки, релевантным поставленным задачам, осуществлена корректная интерпретация полученных данных.

Заслуживает внимания **практическая значимость работы**, а именно разработка и апробация программы психологического сопровождения, направленная на профилактику буллинга и коррекцию его последствий, с учетом психологических особенностей обучающихся.

Ценным для **психологической практики и теории** является предложенная автором типология коммуникативного поведения в ситуации буллинга: «напряженный коммуникант», «невнимательный коммуникант», «трудный коммуникант», «унылый коммуникант», «необщительный коммуникант». Автор отмечает наличие тесной связи между коммуникативным поведением личности в ситуации буллинга и его психологическими особенностями (внешними и внутренними), что указывает на **научную новизну работы**. **Теоретическая значимость** подтверждается совокупностью теоретических положений и выводов к решению новой научной и социальной значимой проблемы.

Автореферат диссертации в полной мере включает содержание теоретического материала и полученные в ходе эмпирического исследования результаты. Автором получены логически обоснованные, значимые для науки и практики результаты и выводы. Выполненное А.В. Фоминой исследование является законченной, самостоятельной, научно-исследовательской работой.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность образовательных организаций общего, среднего и высшего образования, обсуждены на Международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях. По исследуемой проблеме автором

опубликовано 20 работ, из них 3 в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК, и 1 в Scopus.

При этом следует отметить определенные моменты, дополнительное раскрытие которых можно было бы счесть желательными: представить характеристику типов коммуникативного поведения («напряженный коммуникант», «невнимательный коммуникант», «трудный коммуникант», «унылый коммуникант», «необщительный коммуникант»).

Высказанное замечание, однако, не затрагивает существа проведенного исследования и является, скорее, пожеланием для дальнейшей работы.

Диссертация А.В. Фоминой представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, которое характеризуется научной новизной и практической значимостью.

На основании содержания автореферата может быть сделан вывод о том, что диссертация Фоминой Анастасии Викторовны «Психологические особенности коммуникативного поведения личности в ситуации буллинга» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.; а её автор, Фомина Анастасия Викторовна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Романова Марина Александровна

доктор психологических наук (19.00.07 – педагогическая психология),
доцент, профессор Департамента методики обучения государственного
автономного образовательного учреждения высшего образования города
Москвы «Московский городской педагогический университет»

Адрес: 129226, г. Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, дом 4, корп.1
Телефон: +7(499)181-24-62

E-mail: romanova@mgpu.ru

Сайт организации: www.mgpu.ru

13.08

2025 г.

М.А. Романова

